

■“魏则西事件”追踪

# 卫计委、军委有关部门调查涉事医院

现代快报记者揭秘莆田系医院圈人花招



陕西咸阳,告别仪式过后,魏则西的遗体被推去火化,父母坐在殡仪馆外等候 《法制晚报》供图

国家卫计委新闻发言人5月3日表示,国家网信办会同国家工商总局、国家卫计委已成立联合调查组对“魏则西事件”进行调查。

国家卫计委、中央军委后勤保障部卫生局、武警部队后勤部卫生局联合对武警北京市总队第二医院进行调查。

保障部卫生局、武警部队后勤部卫生局联合对武警北京市总队第二医院进行调查。

## ● ● ● 相关新闻

### 八部门集中整治“号贩子”和“网络医托”

记者3日从国家卫计委了解到,为解决“号贩子”和“网络医托”竞价排名买患者等问题,国家卫生计生委等八个部门4月21日印发通知,决定在全国联合开展集中整治“号贩子”和“网络医托”专项行动。

专项行动分为三个阶段,时间从4月21日起到今年年底,具体措施包括每月集中警力组织一次对各重点医院及周边的统一整治行动;取消医生个人手工加号条,利用信息系统统一严格

管理挂号加号;规范广告宣传行为,通过互联网发布医疗广告,其内容必须与卫生计生行政部门审查批准的内容一致,不得发布未经审查的医疗广告;完善重点医院住院民警制;建立“号贩子”黑名单,并纳入社会信用体系等。

八部门联合印发的通知指出,“号贩子”和“网络医托”的整治,近期治标为主,围绕社会关注热点,以医疗资源集中地区为重点,各地各部门联合行动,集

中优势力量,重拳出击,对重点城市重点医院的“号贩子”打一场“集群战”,围剿通过互联网散布的“号贩子”“医托”等有害信息,坚决遏制“号贩子”和“网络医托”猖獗势头。中远期坚持标本兼治,进一步深化医药卫生体制改革,优化医疗资源配置,完善相关管理制度并抓好落实,规范医疗机构广告宣传行为,斩断“号贩子”和“网络医托”利益链条,铲除“号贩子”和“网络医托”生存土壤。

### 北京卫计委:公立医院严禁科室外包

近日,魏则西事件引发了社会各界对于医院科室外包行为的关注。对此,北京市卫计委相关负责人昨日表示,公立医院科室不能对外承包经营,如果发现地方医疗机构存在科室外包行为,市卫生计生委将严肃查处,并欢迎

社会各界提供线索。针对此事,北京市卫计委有关负责人昨日表示,部队医院和地方医院是两套管理系统。按照管理权限,北京市卫生计生委履行对属地内的地方医院的监管责任,部队和武警系统由其体系

内的卫生行政部门进行管理。国家卫生行政部门早就明确要求公立医院科室不能对外承包经营。北京市卫计委表示,如果发现地方医疗机构存在科室外包行为,北京市卫生计生委将严肃查处,也欢迎社会各界提供线索。

## ● ● ● 快报调查

### 大部分生物免疫治疗宣传网页已打不开

“魏则西事件”使肿瘤免疫治疗成为关注焦点。现代快报记者了解到,在南京不少三甲医院都开设了肿瘤生物免疫治疗。昨天,现代快报记者发现,大部分关于生物免疫治疗中心的网页已经打不开了。

#### 宣传网页已打不开

由于网上大量的潮水般的评价,“生物免疫治疗”成了众矢之的。一位业内人士告诉记者,以往通过百度,可以很轻松搜索到南京几大医院的生物治疗科,有的还有在线咨询,吸引患者前

来治疗。昨天,现代快报发现,大部分关于生物免疫治疗中心的网页已经打不开了。记者拨通了其中一家生物免疫治疗中心的电话,接电话的人说“刚上班几天”,不知道之前是否有生物免疫治疗,但是建议患者到医院挂号看病。

据统计,在南京三甲医院里,实施生物免疫治疗的医院有七八家之多,基本都是在这一两年内出现的。

#### 肿瘤患者心态:试试看

李师傅50岁出头,胃癌切除

了三分之一胃之后,就一直在南京一家医院进行生物免疫治疗。

“总共两三万,虽然医保报了部分,但是一万多是花下去了。”李师傅说,治疗也很简单,就是抽自己的血,然后医院培养后,又回输到体内。至于效果怎么样,他也不知道,反正到现在胃癌没有复发,究竟治疗起没起作用,他和医生都说不太清楚。

南京抗癌协会负责人告诉记者,协会里有不少人在做这个治疗,他们的心态都是“试试看”。

## ● ● ● 快报揭秘

开发恶意软件,环环相扣锁定目标

### 莆田系医院如何让你一步步被套牢

莆田系医院这次又被魏则西死亡事件推到风口浪尖。现代快报记者调查中发现,莆田系医院使用百度推广,竞价排名只是招揽病人的第一步,从线上与患者沟通到线下病人前来看病,莆田系更是运用了“科技手段”。昨天,南京一家曾经和莆田系医院有过业务关系的软件公司前员工向现代快报记者报料,公司在几年前曾经参与过莆田系医院的在线客服管理系统的招标,他表示,从病人进入医院的网页链接到最后走进医院就诊,这中间有一个强大而无形的在线客服管理系统,可以说是莆田系医院招揽病人的不可忽略的中间环节。

## ▶ 手段一 多网站密集轰炸

这位软件工程师介绍说,从百度上搜索病名,推荐的网站基本上都是私人公司注册,和医院本身的官网毫无关系。为了提高点击的命中率,莆田系医院会申请大量的域名,快速制作大量的网站。

就算你不点击这个网站,也会点击那个网站。而无论点击哪一个网站,实际上背后指向的医院都是一个。比如一些网站的域名是bdf××999.com,这样的域名一看就是山寨的。

南京一家肾脏病医院的专家告诉现代快报记者,曾经他的

一位山东的病人在搜索医院名字后,就出现“所搜非所问”的现象,明明搜索的是南京的医院,打开却发现是石家庄、安徽的肾病医院。这位病人当时吐槽说,进入链接后,出现一个“专家”在线咨询的对话框。简单问了几句病情后,“专家”就说自己要去查房了,让他先留下姓名和电话。这之后,这位病人受到一天十几个电话的“狂轰滥炸”。河北某市肾病医院天天打电话来说他,宣传他们的××疗法。病人花了3万块住了一个多月,病情未见好转,反而更严重了。

## ▶ 手段二 在线客服后台抓取数据

百度搜索出来医院网站只是第一步,在线客服与患者的对话才是关键一步。最终的目的是:如何让病患去医院门诊。

现代快报记者了解到,很多莆田系医院都有强大的网络营销部,随意进入一家医院的网页,就会发现有十几个在线客服人员。网络咨询员的学历要求不高,中专以上即可,关键是打字速度要快,能同时和多个患者交流,他们在网上的身份就是“专家”,每天的工作就是接受进入网站的患者在线咨询,尽可能多地拉人来看病,人数和绩效挂钩。

当你在专心浏览的时候,后台会适时地推送一个对话框,热情地询问需要在线医生咨询吗?

## ▶ 手段三 实时看到对话记录

在线客服管理系统中,最为厉害的一项技术是,你和客服人员的所有对话痕迹后台都能看得清清楚楚。

这位软件工程师表示,在参与莆田系医院招标时,对方也曾经提出过要求,要尽可能地从技术上掌握患者的一切资料。

比如,当患者使用对话框和客服人员进行在线聊天时,患者斟酌语句,以为只要不按回车发送,就不会发送出去。其实不是,对话框里面输入的每个文字,已同时显示在客服的电脑上。反复

这位软件工程师介绍,提供给在线客服系统的软件都具备一个基本功能就是后台抓取数据。比如患者一旦来到了网站的首页,IP地址来自何方,用的是什么浏览器,以及从哪个搜索点击过来的,这些数据都会被抓取,全部被后台客服中心所了解。

当你在网站上的不同板块浏览各种治疗方法和治疗效果的文章时,你点击了哪个链接,又转到哪个链接,在哪篇文章上停留了多少时间,这样的浏览记录已经悄悄地传递到后台中心。这意味着后台的客服人员已经知道你从哪里来,浏览了哪些网页,而且已经大概掌握了你可能是什么疾病,可能对什么治疗感兴趣。

修改的文字,删除的每一个字,甚至敲错的字都实时地显示在客服的电脑上。这意味着,患者在聊天过程中所有想说不想说的隐私,都已经完完全全地暴露在对方面前。

据了解,在线客服管理系统有强大的管理、统计和分析的功能,甚至患者在下一次再上网站的时候,后台都可以迅速地调出上次聊天的内容,上次接待的客服,上次遗留的问题与你进行对接。现代快报记者 刘峻 安莹 综合 新华社